

在新时代创造新的更大奇迹

——庆祝改革开放40周年

人民日报社论

历史的航程波澜壮阔,时代的大潮奔腾不息。

1978年,以党的十一届三中全会为标志,中国开启了改革开放的伟大征程。如同春雷唤醒大地,我们党带领人民进行的这场“新的伟大革命”,书写了一个国家繁荣发展的壮丽史诗,激荡起一个民族生机勃勃的复兴气象,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界。

40年来,从“真理标准大讨论”出发,改革开放始终是响彻神州大地的时代呼声。从农村到城市,从试点到推广,从经济体制改革到全面深化改革,改革的精神一脉相承;从沿海到内陆,从“打开国门”到“全方位开

放”,从加入世贸组织到共建“一带一路”,开放的步伐一往无前。今天,这个希望回答“社会主义中国向何处去”的执政党,成功开辟出一条通往现代化的中国道路;这个曾经面临“被开除球籍的危险”的国家,已经跃升为世界第二大经济体;这个近代以来矢志伟大复兴的民族,终于实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。

正因如此,习近平总书记深刻指出,改革开放是“关键抉择”“活力之源”“重要法宝”,是“正确之路”“强国之路”“富民之路”。正因如此,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以前所未有的力度推进全面深化改革,推出1600多项改革方案,将历史性变革和成就写在广袤大地,推动中国特色社会主义进入新时代。“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明

天。”今天,改革开放依然是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜;“将改革开放进行到底”,依然是亿万中国人民的共同心声,是实现中华民族伟大复兴的关键一招。

历史给我们最好的东西就是它所激起的热情。今天,我们回望这段激情燃烧的岁月,既是为了总结历史经验、把握历史规律,更是为了增强开拓前进的勇气和力量,在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放。40年改革开放,给我们提供了许多弥足珍贵的启示,其中最重要的一条就是,一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。今天,充分认识伟大成就、深刻把握珍贵启示,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,把改革开放的旗帜举得更高更稳,这不仅是对党和人民艰辛探索和实践的

最好庆祝,更是推进新时代中国特色社会主义伟大事业的强大动力。

把改革开放的旗帜举得更高更稳,就要在历史前进的逻辑中前进,顺应中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求。解放和发展生产力,是改革开放的主要矛盾的根本手段。40年来,从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制,改革开放以制度的巨大变革,激活了生产力中最活跃的因素,释放出了蕴藏于亿万人民的巨大活力,让中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。与此同时,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情

没有变,我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。这样的“变”与“不变”,都决定了我们最根本最紧迫的任务,还是进一步解放和发展生产力,以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

把改革开放的旗帜举得更高更稳,就要在时代发展的潮流中发展,契合世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。“开放带来进步,封闭必然落后。”40年来,因为打开国门搞建设,中国实现了从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折,成为世界第一大货物贸易国、最大的旅游市场、130多个国家的主要贸易伙伴。近年来,国际上贸易保护主义、单边主义有所上升,逆全球化思潮抬头,越是在这个时候,我们越要看到,经济全球化是不可逆转的历史大势,开放是实现国家繁荣富强的根本出路。“中

国开放的大门不会关闭,只会越开越大!”坚持推动更高水平开放不停步、建设开放型世界经济不停步、构建人类命运共同体不停步,才能使中国发展动力更足、人民获得感更强、同世界互动更深,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”40年众志成城,40年砥砺奋进,40年春风化雨。对这段历史的最好纪念,就是书写新的辉煌历史;对改革开放的最大致敬,就是创造新的更大奇迹。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,不忘初心、继续前进,中国改革开放一定能够成功,中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现!

新华社北京12月17日电

向着更加壮阔的航程

——致敬改革开放40周年

□新华社评论员

一切的意义,只有离得足够远,才能看得真切;正如同所有的绚烂,只有走得足够近,才能感受震撼。

站在2018年的岁尾回望40年的来路,仿佛历史赋予了我们一把神奇的金镜——

1978年12月18日。北京。

具有伟大转折意义的党的十一届三中全会,拉开了中国改革开放的时代大幕。

新的曙光,跃出了东方的地平线。

皑皑冰原积雪,融化成一脉清流,从此开始了万里长江波澜壮阔的征程……

“太快了!”

2018年11月,上海,首届中国国际进口博览会上,习近平主席邀请外国领导人登上复兴号高铁的模拟驾驶室。当时速达到了350公里,俄罗斯总理梅德韦杰夫不由得连声赞叹。

40年前,也曾有类似的一幕——

“就感觉到快,有催人跑的意思……”1978年10月,正在日本访问的邓小平,这样生动地形容乘坐新干线的感受。

同样一个“快”字,不同的时空,不同的意味。

在中国共产党的带领下,中国人民历经“站起来”的上下求索、“富起来”的左右突围,开启“强起来”的时代新篇,虽充满艰难曲折,更令人刮目相看。

“快”,也许是对过去40年发展变化最直观的概括——

1978年,中国人均国民总收入只有200美元。无数家庭,最大的烦恼,是能不能解决温饱;整个国家,最大的忧虑,是会不会被“开除球籍”。

40年后,中国已是全球第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,农村贫困人口减少了7.4亿,居民人均可支配收入增长超过22倍,由低收入国家跨入中等偏上收入国家行列。

从近代以来沦落“下降通道”,到经济社会发展实现“惊人一跃”;

从与发达国家触目惊心的“巨大差距”,到让西方任何一派学者都无法否认的“发展奇迹”;

从隐藏在每个人心头的“生存焦虑”,到浮现在无数人脸上的“幸福指数”……

通过历史深处的一个个闪光记忆,也许更能体味这部时代变奏曲的力量和深度——

难以忘怀惊雷般的“发展才是硬道理”;

难以忘怀让人热血沸腾的“团结起来,振兴中华”;

难以忘怀豪气干云的“冲出亚洲,走向世界”;

难以忘怀激荡寰宇的“同一个世界,同一个梦想”……

恩格斯曾经说,社会主义社会是“经常变化和改革的社会”。

大河奔流开新路,层峦叠嶂争高峰。

40年的深刻变革,重塑了中国人民的面貌,重塑了中华民族的面貌,重塑了社会主义中国的面貌,重塑了中国共产党的面貌,让科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,让发展中国家走向现代化有了更多的路径选择。

正如习近平总书记指出的:“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。”

二

“我站起来了,站在广阔的地平线上,再没有人,没有任何手段,能把我重新推下去……”

1980年,一位年轻的诗人,写下这样的诗句。

这一年,四川广汉向阳镇,在全国率先摘下“人民公社”的牌子。

“大锅饭”的桎梏一打破,农业生产立刻有了惊人变化。当时只有10岁的钟敏至今记忆犹新:一年后,她生来第一次吃上了油炸馍馍。

38年后的今天,向阳镇不远处的三水镇友谊村,一场打破制度“藩篱”的改革正在进行——

全村集体资产量化为股份,村民变身“股民”。

盘活集体资源后,昔日的烂河滩摇身一变,成为四邻八乡的“最美渔村”。

一部中国改革开放史,就是一部党带领人民不懈创造探索的思想解放史。

挣脱“两个凡是”的束缚,廓清“姓资姓社”的迷雾,摆正“计划与市场”的关系,

打破“先污染后治理”的发展怪圈……

多少次举旗定向,多少次拨云见日,中国共产党引领改革开放航船,始终沿着正确方向行稳致远。

多少次观念裂变,多少次探索突破,改革开放刷新着中国人的思想理念,镌刻下敢闯敢试、敢为天下先的前进轨迹。

最根本的解放,是思想的解放。

最核心的解放,是人的解放。

小岗村“大包干”带头人严宏昌,难以忘记分到户后那热腾腾的一幕——

“村民一窝蜂冲向牛棚抢粪做肥料,把墙都挤破了!”

第一位“农民工”全国人大代表胡小燕,难以忘记24岁时挤上的那列“命运”号绿皮火车——

从每天累弯了腰为吃饱肚子发愁,到只身“闯”广东、成为一名“打工妹”,再到走进国家的最高议政殿堂:“改革开放改变了我的命运!”

毛泽东曾经说过,中国的命运一经摆布在人民自己的手里,中国就将如太阳升起在东方那样,以自己的辉煌的火焰普照大地。

改革开放,正是让中国的命运,牢牢掌握在了人民自己的手中。

40年间,一处处边陲小镇、荒滩渔村,崛起为高楼林立、人流如织的繁华都市;一个个普通人凭着双手打拼,创造了“几乎不可能”的创业传奇……一串串“超乎想象”的奇迹横空出世,照耀星空,全民族的想象力和创造潜能得到极大激发。

每一滴水珠,都蕴藏着奔腾的力量;每一个梦想,都融汇于创造的时代。

40年间,亿万人民从精神上由被动转为主动。在社会飞速发展中积淀的定力和勇气,在市场经济大潮洗礼下练就的眼界与胆识,在对外开放的博大视野里养成的胸怀与气度……自信,越来越成为当今中国人共有的精神气质。

滔滔江水,滋润广袤的华夏大地,万物生长,生机勃勃。

每个人都在这场伟大革命中“发现”了自己。中国的今天,就是这样,由中国人自己干出来的!

三

英国纪录片导演柯文思曾感慨:走遍世界,才能读懂中国崛起。

1979年春,一场由法国服装设计师皮尔·卡丹组织的模特时装秀,在北京民族文化宫上演,在当时满大街的“蓝绿灰”服饰中,投射下一抹艳丽的色彩。

39年后的今天,已有超过11000列中欧班列开往欧洲15个国家44个城市,五颜六色、各式各样的中国商品,源源不断“飞”入各国寻常百姓家。

国门打开了,活力迸发了!

曾参与入世谈判的龙永图,这样对比中国加入世贸组织前后的变化:过去只有一二百家能做进出口的企业,一下变成几十万、几十万家在做!中国入世后十年,每年进出口量以百分之二十、三十的速度增长,“这是历史上从来没有的!”

如果说,40年的大改革,成功使中国从高度集中的计划经济体制转向充满活力的社会主义市场经济体制;那么,40年的大开放,则使中国实现从封闭半封闭到全方位开放的成功跨越——

40年来,中国货物进出口总额增长198倍,服务贸易进出口总额增长超过147倍,对外投资实现从零到千亿美元的飞跃,中国已成为130多个国家的主要贸易伙伴。

进入新时代,中国开放的大门越开越大。作为世界第二大经济体,中国张开大怀抱,欢迎各国搭乘中国发展的“快车”“便车”,用实际行动支持经济全球化,捍卫多边贸易体制,推动建设开放型世界经济。

大幅降低关税总水平,进一步放宽市场准入,稳步扩大金融业开放,持续推进服务业开放,举办世界上第一个以进口为主题的国家级展会,“一带一路”成为广受欢迎的全球公共产品……仅仅2018年这一年,世界就收获了一个又一个中国开放的“重大利好”。

因为开放,中国大踏步赶上了时代。

因为开放,世界分享了中国发展的机遇——

在肯尼亚,大学毕业的万吉库被承建蒙内铁路的中国企业录用,赢得了梦寐以求的工作机会;

在塞尔维亚,斯梅代雷沃钢厂工人伊利奇,津津乐道地讲起中国河钢集团在当地“救活一座厂、带动一座城”的故事;

在阿根廷,休斯镇出产的优质牛肉主要出口中国,万里之外的旺盛“舌尖”需求为小镇发展注入活力……

正是有感于中国如江河奔腾的发展大势,著名经济学家罗纳·科斯预言:

一个开放、宽容、自信和创新的

中国,将会在不久的未来给世界带来更大的惊奇。

四

“近百年的中华民族根本只有一个问题,那就是:中国人能近代化吗?能赶上西洋人吗?……”

1938年,民族危亡之时,历史学家蒋廷黻苦苦思索中华民族的命运与未来。

80年后,“蒋廷黻之问”已经有了答案。

这是40年改革开放历程中,气势恢宏的壮丽史诗——

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央接过历史的接力棒,以巨大的政治勇气、坚定的意志品质、强烈的责任担当,引领中国特色社会主义进入新时代;改革全面发力、多点突破、纵深推进,开放全面扩大、多层布局、深入展开……

这是中华民族奋斗征途上,激动人心的光明前景——

2020年,全面建成小康社会;

2035年,基本实现社会主义现代化;

本世纪中叶,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国……

(下转02版)

以奋斗姿态 将改革进行到底

——写在改革开放40周年之际⑤

□人民日报评论部

恢复高考后走进大学的“50后”院士,下海潮中成长的“60后”企业家,互联网催生的“70后”创业者,在走向深蓝中历练的“80后”海军舰长,研究人工智能的“90后”博士生……正在热播的纪录片《此间的奋斗》,讲述了改革开放以来5个不同年龄段奋斗者的故事。时代环境不同、成长背景各异,但他们身上那股子奋斗的精神,何其相似。

40年砥砺奋进,40年春风化雨,改革开放和个体命运相互交织,绘就了一幅波澜壮阔的时代图景。弄潮改革开放的人们,在城镇化进程中不惜离乡背井,走南闯北,在经济全球化进程中愿意抓住最微薄的利润,难怪有人感叹,中国的改革开放是一场实实在在的“勤劳革命”。无数人“此间的奋斗”,成为40年来中国人的集体记忆;“奋斗”二字,写在40年来改天换地的巨变里、气吞山河的史诗中。

正是改革开放,焕发了人们奋斗的激情,催动了向前奔跑的步伐。1980年,温州卖纽扣、针线的章华妹,领到编号为“10101”的个体工商户营业执照。到今天,民营企业甚至开始发射卫星、修建高铁。40年来,民营经济的发展,可谓这条奋斗之路的注脚。没有“多种经济形式长期并存”,义乌人难以从“鸡毛换糖”开始走向“世界超市”;没有“能发展的就不要阻挡”,就没有千万人投身商海;没有简政放权、优化营商环境、鼓励“大众创业、万众创新”,也就没有今天蓬勃兴起的“互联网+”……改革开放破除了体制机制的障碍、培育了闯荡市场的土壤、拓展了走向世界的空间,孕育出无数“中国合伙人”的奋斗故事,让民营经济成为中国经济的“半壁江山”,也让中国40年不舍昼夜浩荡前行。

党的十九大报告提出,“我们要激发全社会创造力和发展活力”。过去6年多,发生在中国大地上的历史性飞跃和变革,正源于亿万人民的共同努力。这背后,是简政放权的便利,是民生改善的托底,是创新创业的激励,是法律制度的保障。强力的改革举措,让亿万人民人生出彩的舞台更宽广、奋斗成功的渠道更通畅。到2018年4月,中国市场主体已经超过1亿户,比2012年增加了70%以上。新时代改革开放,让中国成为最富活力的热土,无数梦想拔节生长,无数希望竞相绽放。

“伟大的事业之所以伟大,不仅因为这种事业是正义的、宏大的,而且因为这种事业不是一帆风顺的。”这样的伟大事业,正需要亿万人民的共同努力。新的改革征程在我们面前展开,我们尤其要保持解放思想的锐气,破除改革“疲劳症”“冷漠症”;尤其需激发基层的活力,激活群众的创造、基层的创新;尤其需激励干部的作为,既当改革的促进派、又当改革的实干家。焕发亿万人民的龙马精神,就一定能够凝聚起战胜一切风险挑战的强大合力,推动改革激流勇进、发展乘势而上。

一个时代有一个时代的主题,一代人有一代人的使命。面向未来,每个人都是复兴路上的奋斗者。科研人员坚守自主创新的主战场,攻克“卡脖子”的难关;公职人员更勤工作,有新担当新作为。企业家在商海搏浪中,增强中国经济竞争力;学生在刻苦学习中,练就报国强国本领。知识分子发挥聪明才智,积极投身创新发展实践,为国家发展出谋划策;工人农民肯学肯干肯钻研,练就一身真本领,掌握一手好技术……唤起改革的激情、激发奋斗的壮志、坚定改革的决心,有了千千万万想改革、谋改革、善改革的奋进者,就一定能够激荡起新时代改革开放的大潮。

“迎着那梦想阳光,我们乘风破浪。迎着那梦想阳光,我们纵情歌唱。”大型政论专题片《必由之路》的主题曲《梦想阳光》,唱出了新时代改革者的豪迈气概。40年来,一批又一批不甘平庸的奋斗者,向着梦想出发、迎着潮流而上,书写了一个国家的传奇。新时代是奋斗者的时代,伟大梦想呼唤着更多“永远在路上”的奔跑者。相信奋斗、选择奋斗、依靠奋斗,我们就一定能在新的历史起点上续写改革开放新的辉煌,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

(原载12月17日《人民日报》)

海外旅游 安全提醒



“领事直通车”微信

[扫描二维码看更多]

海外旅游,安全第一。珠海外事局提醒广大市民,出游前务必关注中国领事服务网安全通知公告,提高安全意识,规避安全风险。由于近期新西兰针对中国游客和华侨的盗窃抢劫案件数量激增,我驻新使领馆多次接到中国游客和旅行团的求助电话,因此特别提醒计划赴新西兰旅游的中国游客,留意我驻新西兰使领馆发布的安全提醒:一、注意防抢防盗,了解遵守有关入境规定;二、务必妥善保管护照等旅行证件;三、务必妥善保管个人贵重财物,建议不要携带大量现金。